
 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM  ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 25 
DE JULHO DE 2023. 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de julho de dois mil e vinte e três, às quatorze horas, 
reuniram-se remotamente por videoconferência os membros do colegiado do 
Programa de Pós-Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença 
dos professores: Ana Elizabeth Cavalcante Fai,  Anderson Junger Teodoro, Édira 
Castello Branco de Andrade Gonçalves, Francine Albernaz Lobo, Juliana Côrtes 
Nunes da Fonseca, Juliana Furtado Dias, Renata Galhardo Borguini e da 
representante discente Luciana Ribeiro da Silva Lima do doutorado e da 
representante discente Silvana Palheta de Souza do mestrado. O professor Carlos 
Fernando Araújo Lima de Oliveira mesmo em férias, participou da reunião. A 
professora Mariana Simões Larraz Ferreira encontra-se em mobilidade acadêmica 
internacional. Os professores Cristina Yoshie Takeiti, Ellen Mayra Menezes Ayres, 
Maria Gabriela Bello Koblitz, Otniel Freitas Silva, Ricardo Felipe Alves Moreira e 
Simone Augusta Ribas encontram-se de férias. A coordenadora convida a 
colaboradora Mariana Ribeiro para secretariar a reunião. A mesma aceita. A 
coordenadora Profa. Édira inicia a reunião agradecendo a presença de todos. Na 
sequência coloca para a apreciação os pedidos de inclusão de pauta: a) Pedido de 
prorrogação de prazo de defesa de tese da discente Maria Eugenia Araujo Silva 
Oliveira; b) Aprovação da banca de defesa de tese da discente Raquel Bernardo 
Nana de Castro; c) Aprovação da banca de defesa de dissertação da discente 
Manuela de Almeida Samary da Silva; d) Pedido de inscrição extratemporal da 
discente Roberta Vieira de Sousa na disciplina de elaboração de dissertação. Os 
pedidos foram aprovados. Em seguida coloca a pauta final para apreciação do 
colegiado tendo sido a mesma aprovada por unanimidade, sendo deliberado: 1. 
Homologação do Resultado Final do Processo Seletivo 2023/2 – a coordenadora 
informa que dos 5 inscritos no processo seletivo para o curso de doutorado, 4 
participaram de todas as fases, sendo 1 candidato aprovado e 3 reprovados. No curso 
de mestrado, dos 4 candidatos inscritos, 3 participaram de todas as fases e os 
mesmos foram aprovados. O quadro com as notas e classificação (disponível no site) 
foi encaminhado como matéria ao Colegiado. A coordenadora informa que não houve 
nenhum pedido de recurso.O prof. Anderson, participante da comissão avaliadora, 
traz um alerta quanto a análise do barema em função da dificuldade de obtenção de 
nota mínima sem produção científica para os participantes do processo seletivo do 
curso de doutorado. O Colegiado, por unanimidade homologa o resultado. 2. Pedido 
de prorrogação de prazo de defesa de tese da discente Maria Eugenia Araujo 
Silva Oliveira - a coordenadora apresenta o pedido feito pela profa. Cristina Yoshie 
Takeiti, que justifica a solicitação de prorrogação de prazo de defesa de tese, até 
11/2023 (por mais três meses). A discente já recebeu os seis meses de prorrogação 
estabelecido pelo regulamento do programa. O Colegiado aprova prorrogação do 
prazo de defesa de tese até 11/2023. 3. Aprovação da banca de exame de 
qualificação de dissertação da discente Thais Lacerda Santos - A coordenadora 
relembra a todos que o regulamento atual indica obrigatoriedade de participante 
interno nas bancas, apenas como suplente. Além disso, reforça a atenção dos 
orientadores sobre a importância em variar  avaliadores, permitindo assim maiores 
contribuições nos trabalhos finais do PPGAN. A coordenadora coloca em apreciação 
a banca examinadora de qualificação de projeto de mestrado intitulado “Qualidade 
nutricional, funcionalidade e potencial de agroindustrialização do açaí nativo das 
florestas de várzea da Amazônia”, em acordo com o §2º art 58 capítulo VI e §1º e 
§3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: 
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Titulares: Profa. Dra. Renata Galhardo Borguini (PPGAN/EMBRAPA) - Presidente e 
Orientadora; Profa. Dra. Francine Albernaz Lobo (PPGAN/UNIRIO); Dra. Manuela 
Cristina Pessanha de Araujo Santiago (EMBRAPA). Suplentes: Prof. Dr. Otniel 
Freitas Silva (PPGAN/EMBRAPA) e Dr. Sidney Pacheco (EMBRAPA). A 
coordenadora não concorda com a indicação da Dra. Manuela Cristina Pessanha de 
Araujo Santiago, considerando que para melhor aproveitamento na análise do projeto 
de qualificação ter profissionais com maior experiência na pesquisa é importante ao 
programa. Após apreciação, o Colegiado aprova. 4. Aprovação da banca de exame 
de qualificação de dissertação da discente Edilaine Silva Lemos Costa - a 
coordenadora coloca em apreciação a banca examinadora de qualificação do projeto 
de mestrado intitulado “Desenvolvimento de arroz fortificado por meio de extrusão 
termoplástica destinada à população 60+”, em acordo com o §2º art 58 capítulo VI e 
§1º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: 
Titulares: Profa. Dra. Cristina Yoshie Takeiti (PPGAN/EMBRAPA) – Presidente e 
Orientadora; Profa. Dra. Francine Albernaz Lobo (PPGAN/UNIRIO); Profa. Dra. Maria 
Teresa Pedrosa Silva Clerici (FEA/UNICAMP). Suplentes: Profa. Dra. Mariana Larraz 
Simões Ferreira (PPGAN/ UNIRIO) e Profa. Dra. Farayde Matta Fakhouri (Universitat 
Politècnica de Catalunya). Após apreciação, o Colegiado aprova. 5. Aprovação da 
banca de defesa de tese da discente Raquel Bernardo Nana de Castro - a 
coordenadora apresenta a proposta de composição da banca de defesa de tese da 
discente Raquel Bernardo Nana de Castro intitulada “Avaliação da bioatividade de 
extratos de café arábica obtidos por extração com fluido supercrítico", em acordo com 
o §2º art. 58 capítulo VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, 
como segue: Titulares - Prof. Dr. Anderson Junger Teodoro (orientador - 
PPGAN/UNIRIO), Prof. Dr. Otniel Freitas Silva (PPGAN/EMBRAPA), Dra. Carolyne 
Pimentel Rosado (Pós-Doc PPGAN/UNIRIO), Profa. Dra. Emilia Akil (UNESA) e 
Profa. Dra. Thais Matsue Uekane (UFF). Suplentes – Prof. Dr. Cassiano Felippe 
Gonçalves de Albuquerque (UNIRIO) e Prof. Dr. Felipe Leite Oliveira (UFRJ). A 
coordenadora não concorda com a indicação da pós-doc, considerando que para 
melhor aproveitamento na análise do trabalho final ter profissionais com maior 
experiência na pesquisa e associados à instituição é importante ao programa. O 
Colegiado aprova. 6. Aprovação da banca de defesa de dissertação da discente 
Manuela de Almeida Samary da Silva - a coordenadora coloca em apreciação a 
banca examinadora de defesa de mestrado intitulada “Geleias de tamarillo (Solanum 
betaceum Cav.) para fins especiais: Caracterização, análise sensorial e estudo do 
consumidor”, em acordo com o §2º art 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII 
do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: titulares: Profa. Dra. Juliana 
Côrtes Nunes da Fonseca (PPGAN/UNIRIO – Presidente e Orientadora); Profa. Dra. 
Juliana Furtado Dias (PPGAN/UNIRIO); Profa. Dra. Nathália Moura Nunes 
(INU/UERJ). Suplentes: Prof. Dr. Rafael Silva Cadena (PPGAN/UNIRIO) e Profa. Dra. 
Vanessa Naciuk Castelo Branco (UFF). Após apreciação, o Colegiado aprova. 7. 
Processo Seletivo 2024 - a coordenadora informa que o processo seletivo 2023.2 
somente poderá ser finalizado no final de 12/2023, considerando a vigência do 
mesmo e a não matricula de uma candidata aprovada, podendo a mesma se 
matricular até a data mencionada. Informa ainda que existe demanda de alunos 
matriculados para as cotas de bolsa que serã disponibilizadas no início de 2024. 
Assim, questiona ao Colegiado quanto abertura de processo seletivo em 2024 e ainda 
quanto a condução do PPGAN em relação a normativa de disponibilizar bolsa para 
aluno que trabalha que em breve entrará em vigor. O prof. Anderson alerta sobre a 
importância de manter um fluxo de entrada de alunos considerando o último ano do 
quadriênio(2021/2024). A coordenação entende que uma boa estratégia paral tal é 
abrir processo seletivo para 2024.2, mas reforça a necessidade do Colegiado refletir 
sobre continuidade e comprometimento com o programa visando pensar sobre 
critérios, credenciamento, recredenciamento, estratrégias para melhorar a avaliação 
na CAPES, ainda para este quadriênio e já pensando no próximo. Na reunião de 
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agosto, tais assuntos serão incluídos como ponto de pauta. 8. Pedido de inscrição 
extratemporânea da discente Roberta Vieira de Sousa na disciplina de 
elaboração de dissertação - a coordenadora informa que  houve uma intercorrência 
no sistema de tal maneira que a aluna ficou sem vínculo com a instituição por não ter 
se associado a nenhuma disciplina neste semestre letivo. Assim, coloca em 
apreciação o pedido de inscrição extemporânea da discente na disciplina de 
elaboração de dissertação. O Colegiado aprova por unanimidade. A coordenadora 
informa que será feito o encaminhamento da ata padrão DPG para a coleta de 
assinaturas. 9. Assuntos Gerais – a. Aplicação de verba PROAP - a coordenadora 
informa que já foi feita a aquisição da passagem para sua ida ao Seminário de Meio 
Termo, em Brasília, o que foi bastante positivo, pois o gasto com a passagem foi em 
torno de R$750,00. Está em andamento a compra de passagem do professor Paulo 
Sobral para particpação na JIC. b. Disciplinas não cumpridas no período 
acadêmico - a coordenadora relembra a todos que o aluno que não cumprir as 
disciplinas no período regular e não atender a Instrução Normativa PROPGPI Nº 025, 
automaticamente será reprovado na disciplina. Fica agendada para o dia 16 de 
agosto, às 14h, a próxima reunião ordinária do colegiado do PPGAN. Sendo 
possível, esta reunião terá pauta única: “Alinhamento tema dissertação/tese com a 
área”. A ata foi lida e aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada 
e eu, Mariana Ribeiro de Oliveira lavro a presente ata que vai por mim assinada e 
pelos demais participantes. 
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